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A l'écrit, l'épreuve d'Histoire et de Philosophie du Droit consiste en quatre questions autour d'un thème général abordé dans un cursus classique de droit au cours des années de diplôme et traité dans une perspective historique et théorique. 
Cette année, le thème était le droit commercial ou droit des affaires. Il était demandé de faire part de connaissances et de réflexion sur l'apparition (au Moyen Âge, dans le cadre des foires notamment) d'un droit des marchands, sur le développement de la codification du droit commercial (sur le modèle français) ou sur l'intégration du Law Merchant au Common Law, sur les différentes conceptions (objective ou subjective) du droit commercial, enfin sur la lex mercatoria en tant qu'éventuel ordre juridique à l'échelle internationale. 

A l'oral, l'épreuve de spécialité porte sur un texte à commenter. Il s'agissait cette année d'un extrait du Traité des délits et des peines de Beccaria sur la peine de mort. 

Il est attendu des candidat(e)s qu'ils/elles fassent état de leurs connaissances de leur droit national, du droit international et de leurs lectures en histoire et philosophie du droit.
